

4年来,查处问题14万余起,处理19万余人——

八项规定,带来的不只是欣喜

核心提示

八项规定出台四年间,不管是领导干部还是基层群众,都切实地感受到了其间巨大的变化。四年来,查处问题14万余起,处理人数19万余人,其中给予党纪政纪处分9万余人……变化的手段和数字体现了“动真格”的决心,也让违规者再不敢心存侥幸,八项规定带来的人心变化,让无数“围观群众”都感受到了来自党中央的坚定决心。

从趋势数字看查处之变

中央纪委监察部网站发布的月度通报数据显示,截至10月31日,全国累计查处违反中央八项规定精神问题146431起,处理196947人,给予党纪政纪处分98836人。

据统计,八项规定出台至2013年末,全国因违反八项规定被给予党纪政纪处分人数有7692人,2014年和2015年分别为23646人和33966人,呈现明显增长趋势。而今年前10个月,这个数字就达到33532,比截至2013年底的数据增长了三倍多。

从级别分布来看,省部级、地厅级、县处级和乡科级给予党纪政纪

处分的人数分布为15、999、7632和90190人。从数据来看,被查处干部人数明显上升,仅以地厅级和县处级干部为例,从2013年底到2016年前十个月,被处理的地厅级干部人数分别为107人、198人、509人、640人,县处级也由1510人增加到4726人。

从违规类型来看,违规配备使用公务用车、大办婚丧喜庆和违规公款吃喝分列前三。中纪委监察部网站的月度通报里还从2014年起增加了“违规收受礼品礼金”查处情况,2015年又新增“违规发放津补贴或福利”查处情况。

从技术数字看手段之变

针对公款吃喝玩“隐身”、公车私用有“变种”、违规送礼转“地下”等作风新变化,“魔高一尺道高一丈”,各级纪检监察机关不断更新“武器库”,出台各种办法加强监督,让违规者无所遁形。

今年5月初,湖北恩施土家族苗族自治州开始运用大数据进行惠民政策落实情况监督检查,通过采集、整合、比对城市低保、农村危房改造、退耕还林补助等8类惠民政策相关数据信息,发现问题线索,查处违纪违规问题。仅仅三个月,就收集源数据

752.93万条、比对数据936.58万条,核查问题线索17.43万条,查实问题线索1.83万条;695人次主动退缴违纪违规资金343.31万元,立案审查323人。

随着时代的进步和形势的变化,纪委查案办案的技术手段也在不断更新升级。从一封封“检举信”的时代,跨越到微信、网络、电话举报,“北斗”实时监督公车,“大数据”平台防堵、查腐败……纪委手上的“武器”越来越多、越来越高明,形成无处不在的监督网,推动形成“不敢”的氛围。

从产业数字看风气之变

摆在主席台的鲜花“飞入寻常百姓家”、异化成公务接待的高档白酒端上普通家宴、“接地气”的大众餐饮替代高档餐饮……通过一些原本仰赖公务消费的产业的变化,从中能看出八项规定巨大的震慑力,更能看出民心的指向。

昆明国际花卉拍卖交易中心有限公司总经理张力清楚地记得,八项规定出台后不久,云南花卉产业一度量价齐跌。“大概三个月时间内,鲜花交易价格下降了8%—10%,后来鲜花市场更多地转向民间消费,普通百姓的消费量反而上来了。”

八项规定出台后,曾经一瓶难求的某品牌白酒价格遭遇市场困境。一名经销商坦言:“各个机关单位在我这里买酒的惯例突然停了,当时感觉业绩压力特别大。”2013年上半年,该品牌经销商纷纷主动下调价格,最初降至1800元左右,到2013年下半年降至1200元左

右,现在已经达到900元至1100元之间并基本保持稳定。价格调整后,该品牌白酒市场定位也从公务接待向商务活动转变,从高端客户走向普通百姓,回归大众消费的同时,实现了稳步发展。

相同的遭遇还有餐饮行业。中央八项规定出台后,高端餐饮业受到影响,一些餐饮集团通过删减高档菜,增加“接地气”的中档菜,使大众餐饮成为餐饮业“主力军”,餐饮业也再度回暖。2015年全国餐饮收入时隔3年后重回两位数增长。

在昆明市民李先生看来,餐饮、白酒、月饼、大闸蟹等一度被“天价”异化的消费品,如今重新回归市民消费,说明八项规定取得了巨大成效,也让普通市民受益。“更重要的是,党员干部作风发生了明显的变化,文件会议少了、基层调研多了、领导架子小了、工作干劲大了,也带动了整个社会风气的转变。”⑥6

据新华社电

久久为功 作风建设永远在路上

中央八项规定实施四周年

久久为功方可善作善成

从专项治理到建章立制,从开展教育实践活动到落实“三严三实”要求,从治标到治本

作风建设向纵深推进

截至2016年8月

全国已累计
查处违反中央八
项规定精神问题

139622起

处理

187409人

给予党纪政纪处分

91913人

统计数据背后,是管党治党执纪越来越严、制度越来越紧、监督越来越密,释放作风建设不断发力、抓常抓长、落实落细的强烈信号

作风建设的实践成效和制度成果,凝聚了党心人心,为全面从严治党注入源源动力

新华社

相关链接

改进作风没有止境

打铁还需自身硬。近日,在中央八项规定实施四周年前夕,中央政治局审议通过规范党和国家领导人有关待遇等文件,再次向全党全社会宣示“全面从严治党必须从领导干部特别是高级干部做起,要求别人做到的首先自己做到,要求别人不做的自己坚决不做”的鲜明态度。这是管党治党的郑重承诺,也是以上率下的强大动力。

“从我们在座各位做起来,新人新办法”。4年前,履新不到一个月的中央政治局召开会议,审议通过了关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定,习近平总书记在会上的铿锵话语让人心为之一振。4年来,

以习近平同志为核心的党中央从制定和执行八项规定开始,一系列以身作则、从上到下、由表及里的实招硬招不断推出、持续发力。党中央以作风建设为突破口,雷厉风行、说到做到,开创了全面从严治党的新局面。

久久为功方可善作善成。从专项治理到建章立制,从开展教育实践活动到落实“三严三实”要求,从治标到治本,作风建设向纵深推进。

回顾4年来管党治党的成功实践,由作风建设切入,从管住公款吃喝的嘴到迈开践行群众路线的腿,从织密织牢权力运行的制度笼子到建立健全把纪律挺在前

面的约束体系,党中央坚持思想建党和制度治党紧密结合,把从严治党、制度治党、依规治党作为全面从严治党的主要内容统筹谋划、协同推进,使全面从严治党的制度基础更牢固、体系更完善、成效也更显著。

党要管党就能管好党,从严治党定能治好党。改进作风是对良好形象的塑造,更是对政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识的强化,对执政能力和执政水平的提高。改革攻坚克难、爬坡过坎,系牢作风风纪扣,才能振奋精神、鼓足干劲。

改进作风没有止境,作风建设永远在路上。⑥6

据新华社电